

Торгово-экономическое сотрудничество Узбекистана со странами Центральной Азии набирает обороты



6 августа в Национальной туристической зоне «Аваза» в Туркменистане состоялась очередная Консультативная встреча глав государств Центральной Азии.

В ходе встречи Президентом Ш.Мирзиевым большое внимание было уделено экономическому аспекту взаимодействия государств региона. Как было отмечено главой Узбекистана, за счет развития промышленной кооперации и внедрения инноваций страны Центральной Азии смогут создавать длинные цепочки добавленной стоимости. В этой связи актуализируется вопрос расширения бизнес-контактов между предпринимателями и регионами Центральной Азии, регулярного проведения инвестиционных и экономических форумов, а также промышленных выставок.

И это неслучайно, поскольку сегодня вопрос углубления торгово-экономического сотрудничества играет ключевую роль в реализации экономического потенциала Центральной Азии. В этом контексте озвученное главой Узбекистана принятие Соглашения об общих направлениях регионального торгово-экономического сотрудничества будет способствовать устойчивому экономическому развитию всего центральноазиатского региона на долгосрочный период.

Столь значимое внимание, уделяемое главой Узбекистана вопросам выработки новых институциональных инструментов расширения экономических связей закономерно. Происходящие за последние годы позитивные процессы в ЦА демонстрируют твердую политическую волю Республики в части, касающейся перспектив укрепления регионального сотрудничества.

Так, благодаря прагматичной политике Узбекистана в отношении стран Центральной Азии, были возобновлены региональные связи и открыты границы, появились новые направления транспортных маршрутов. Также были облегчены связи между людьми, что, в свою очередь, способствовало развитию региональных экономических и торговых отношений. В результате уровень двустороннего и многостороннего сотрудничества в регионе заметно возрос.

Внешнеполитический курс Узбекистана, направленный на укрепление взаимовыгодных отношений

с государствами-соседями, уже дает свои материальные плоды. Товарооборот Узбекистана со странами Центральной Азии с 2016 г. по 2019 г. вырос более чем в 2 раза - с 2,5 до 5,2 млрд. долл. При этом с Казахстаном этот рост увеличился в 1,8 раза, Кыргызстаном - в 5 раз, Туркменистаном в 2,7 и Таджикистаном в 2,4 раза.

Выросла и доля товарооборота Узбекистана со странами региона от общего объема - с 10,2% до 12,4%. По итогам 2020 г. товарооборот Узбекистана со странами Центральной Азии незначительно снизился - на 5,4% по сравнению с 2019 г., что связано с общим замедлением экономической активности, вызванным пандемией коронавируса.

Пандемия и необходимые меры сдерживания распространения инфекции привели не только к снижению экономической активности и перебоям в предоставлении основных услуг. Закрытие границ привело к сбоям в функционировании цепочек поставок и ограничило свободу передвижения. Данный случай показывает важность координации стран региона по превентивному предотвращению проблемы сбоев в операционной связуемости и цепочках поставок.

В этих условиях, уроки пандемии показывают важность ускорения трансформации модели экономического сотрудничества в Центральной Азии в сторону создания более длинных и региональных и более устойчивых цепочек создания стоимости в регионе. Создание длинных производственно-сбытовых цепочек в регионе позволит сформировать емкий и самодостаточный рынок, способный эффективно противостоять различным внешним потрясениям.

Можно отметить определенное движение в данном направлении. Доля стран ЦА в общем объеме товарооборота Узбекистана выросла с 12,4% до 13,6%. В 2020 г. на долю государств Центральной Азии пришлось 45% экспорта сельхозпродукции Узбекистана, 20% поставок текстильной продукции, 85% экспортированных легковых автомобилей. Кроме того, в эти страны поставляется около 20% экспортируемой электротехнической продукции.

Например, в 2020 г. доля продукции компании «Artel» на рынке стиральных полуавтоматических машин в Казахстане и Кыргызстане достигла 50%, в Таджикистане - 70%, кухонных плит в Казахстане - 65%, в Кыргызстане - 20%, доля водонагревателей в Таджикистане - 58%, в Казахстане - 37%.

Положительная динамика регионального сотрудничества вызывает все больший интерес и у инвесторов. За 2016-2019 гг. приток прямых иностранных инвестиций в регион вырос на 40%, составив 37,6 млрд. долл. В результате доля инвестиций в Центральную Азию от общего объема в мире увеличилась с 1,6% до 2,5%.

С ростом инвестиционной привлекательности расширяется и такое важное направление торгово-экономического сотрудничества, как промышленная кооперация.

Создание совместных предприятий становится действенной формой организации кооперационного взаимодействия стран региона. Так, только за последние два года количество действующих в Узбекистане предприятий с участием казахстанского капитала возросло с 793 до 999, Кыргызстана - с 153 до 217, Таджикистана - с 159 до 205, Туркменистана с 148 до 159.

В свою очередь узбекистанский капитал также активизировал свое присутствие в странах региона. В Таджикистане успешно работает совместное предприятие по выпуску бытовой электроники «Артель Авесто Электроникс», намечается создание СП по переработке сельхозпродукции.

В Кыргызстане действуют совместные производства пластиковых окон и дверей, а также бытовой техники, планируется создание совместных производств сельхозтехники и автотранспорта. В Казахстане открыты СП по сборке автомобилей, а также текстильная фабрика. Намечается открытие завода по производству бытовой техники. Кроме этого, действуют более 1200 малых предприятий с узбекистанским капиталом в сфере обрабатывающей промышленности,

строительства, торговли и ремонта автомобилей.

Вместе с тем, нужно отметить назревшую необходимость перехода на новую модель экономического сотрудничества в регионе, на уровень планирования и реализации общерегиональных крупных конкретных программ. Что предполагает развитие внутрирегиональной торговли, устранение барьеров для полноценного функционирования режима свободной торговли, осуществление крупных совместных промышленных и инфраструктурных проектов.

Более тесное взаимодействие центральноазиатских государств на основе создания транснациональных компаний, финансово-промышленных групп и региональной зоны свободной торговли создаст условия для подъема экономик стран ЦА. Кроме того, это позволит в перспективе образовать единый комплекс экономик государств Центральной Азии на основе развития ведущих отраслей промышленности и сельского хозяйства с завершенным технологическим циклом и повысит экономическую безопасность, конкурентоспособность и инвестиционную привлекательность государств региона.

В этих условиях выдвинутые главой Узбекистана инициативы направлены на дальнейшее развитие кооперационных связей предприятий региона и формирование региональных цепочек добавленной стоимости, что будет способствовать углублению разделения труда, повышению его производительности и конкурентоспособности промышленных товаров, укреплению региональных связей.

На платформе институционально нового экономического взаимодействия развитие региональных цепочек добавленной стоимости позволит странам приобрести дополнительные конкурентные преимущества, достичь роста масштабов производства, что положительно скажется на развитии взаимной торговли и диверсификации ее товарной структуры.

Кроме того, по нашему убеждению, заявленное по итогам встречи намерение создать пятисторонний Совет промышленников и предпринимателей стран Центральной Азии имеет все перспективы стать действенным инструментом торгово-экономического и финансово-инвестиционного взаимодействия стран региона.

Учреждение Совета позволит одновременно решить множество задач – привлечь деловые и финансовые круги государств ЦА к реализации проектов в различных сферах экономики на территории соседних стран, оказать финансовое содействие необходимое для реализации инвестиционных проектов, развить сотрудничество стран региона в торгово-экономической, научно-технической, энергетической, транспортной, телекоммуникационной, агропромышленной и прочих областях.

В целом результаты прошедшей встречи свидетельствуют о том, что в регионе идет реальная активизация процесса экономического сотрудничества. В конечном итоге выдвинутые Узбекистаном инициативы несомненно окажут благотворное влияние на расширение форм сотрудничества деловых и финансовых кругов центральноазиатских государств.

Алексей Кустов.

*Главный научный сотрудник Института стратегических и межрегиональных исследований при
Президенте Республики Узбекистан*

Источник